

上海市卫生健康发展“十四五”规划发布

七大便捷就医数字应用场景

力争年内全市全覆盖

申城迎来《上海市卫生健康发展“十四五”规划》，上海医疗健康将呈现哪些新图景？老百姓又将有哪些便捷、实惠就医体验与服务？昨天召开的市政府新闻发布会上，市卫生健康委、市医保局等就大众关心的五个新城医疗资源配置、医疗数字化转型等话题作出一一解读。

看病“一部手机走医院”

今年以来，市卫健委聚焦“就医难、排队时间长、缺少人性化”等痛点堵点，推出“便捷就医服务”数字化转型七大应用场景建设。“数字化转型，正在提升市民的就医体验，不仅就医时间缩短，也让服务更加人性化。”市卫生健康委主任邬惊雷介绍，通过“精准预约”场景，目前“挂号难”得到有效缓解，试点单位平均候诊等待在30分钟以内；通过“智能预问诊”场景，已有3.5万次患者利用候诊间隙提前录入主诉，方便医生第一时间掌握病情；通过“互联互通互认”，市、区、社区医院接入率达100%，让患者体验到“检查不重复、省钱又省心”；通过“智慧院前急救”，努力实现“上车即入院”的目标，利用5G技术在急救车上就能将心率、血压等病人的状况及时传输到医院。

不仅如此，上海市民看病越来越方

便——告别实体医保卡和纸质病历本，只需一部手机就能去医院。邬惊雷说，“脱卡扫码”支付，实现了“支付零排队”；今年6月底，电子病历卡和电子出院小结方案在部分医院试点，市民可以“脱册就医”。截至目前，全市各级医疗机构医保电子凭证交易达742.75万人次、金额8.24亿元，信用就医交易总笔数为12.63万人次、交易总额为1053.26万元。

邬惊雷透露，今年年内，力争实现七大应用场景全市全覆盖，与此同时，市卫健委大力推动互联网诊疗与智慧健康服务，已批准设立64家互联网医院，为患者在线提供部分常见病、慢性病复诊服务，并不断深化“互联网+社区”服务。

五新城建八家市级医院

加强五个新城的医疗卫生资源配置，是“十四五”卫生健康资源规划配置的重点。今年3月，市卫健委印发《关于加强新城医疗卫生资源规划配置的方案》。“十四五”期间，将着力推进“一下沉、三提升”工作。

“一下沉”就是推进市级优质医疗资源扩容下沉，重点推进8个市级医院建设项目：

- 在嘉定新城，市中医医院迁建项目明年竣工，瑞金医院北部院区二期扩建工程年内开工；

- 在奉贤新城，国妇婴奉贤院区项目今年年底竣工，新华医院奉贤院区年内开工，儿科医院奉贤院区正在积极推进中；

- 在松江新城，市第一人民医院南部二期扩建工程今年年内开工；

- 在南汇新城，第六人民医院临港院区二期扩建工程年内开工；

- 在青浦新城，中山医院青浦新城院区项目正在积极推进中。

“三提升”即在五个新城进一步提升区域性医疗中心标准化建设，为居民打造“家门口的好医院”，提升基层医疗卫生服务能力，提升公共卫生服务能力。

218种常用药降价53%

“上海将持续深化‘三医’联动改革、降低群众就医负担。”市医保局局长夏科家介绍，上海已先后组织5批国家药品集采，218个品种平均降幅53%，把群众常用药品价格降下来；建立“医保医企面对面”常态化服务机制，加快新项目价格审核，支持尽快进入临床。不仅如此，本市还在持续加强疫苗接种、核酸检测、患者救治等费用保障，目前已拨付疫苗采购费31亿元，职工医保最高支付限额也从去年55万元提高至今年57万元。

为推动医保服务高效便民，本市率先上

线医疗费报销“一件事”，全市定点医疗机构医保“脱卡”支付全覆盖，1100余家定点药店实现手机“刷码”购药。门诊异地直接结算试点覆盖长三角全部41个城市和9000余家医疗机构，率先实现青嘉吴示范区内异地门诊住院免备案、医疗机构医保“脱卡”支付。夏科家说，下一步将继续推进长期居住、工作、退休等参保群众异地就医免备案，为上海群众异地养老、长三角群众异地就医提供更多便利。

年内建30家社区康复中心

随着人口老龄化加剧，社区康复的需求越来越高，邬惊雷介绍，为全面提升社区康复服务能力，更好满足居民“家门口”获得病房、门诊、站点、居家等多种形式康复服务的需求，市卫生健康委会同市财政局制定了《本市社区康复中心建设指导标准》。

其中，今年年内建设30家示范性社区康复中心，已被列为市政府为民办实事项目，以此起步，本市将打造一批以康复为特色的示范性社区卫生服务中心，力争“十四五”期间基本实现全市社区卫生服务中心社区康复中心标准化建设全覆盖。目前，示范性社区康复中心中的一家（黄浦打浦桥社区）已完成建设，并向居民开放；12家已完成硬件建设，待设备招标采购后，预计7月底可面向居民开放。本报记者 马丹

清运可提前预约 收运将按量付费

装修垃圾投放收运新规实施

申城装修垃圾“怎么投、怎么运、怎么定价、怎么预约”，昨天起有全新模式。7月15日，上海市绿化和市容管理局、上海市房屋管理局联合发布的《关于加强本市装修垃圾、大件垃圾投放和收运管理工作的通知》（沪绿容规〔2021〕3号）（以下简称《通知》）正式实施，部分区的街镇已开始试点“回收箱模式”和“预约上门模式”，首批“按量收费”的六个区信息价格也已公示。

改变一 怎么投放和收运？

一个“小白箱”，装满6m³装修垃圾前自动报警。清运公司接报后开车来拖走箱子。2小时后，一个空的小白箱又会被运来，装修垃圾全程“不落地”……

昨天，记者在乐山八九村看到了“装修垃圾智能化箱体”的收运过程。徐家汇街道社管办负责人姜鹏介绍，这个库房可暂存周边两个小区的装修垃圾。以往用铲车运垃圾，噪声较大，扬尘满天。自6月起试点“小白箱”模式，回收箱相对密闭，一拖即走，既减少垃圾装载时间和车辆等待时间，也减少了扬尘和噪声。

而在程家桥街道机场新村，一个体积约为1.5个车位的装修垃圾回收箱，从4月开始也已成为装修家庭的“新朋友”。箱体容量约7m³，大约能装150袋装修垃圾。据悉，小区拥有2500户居民，出租率约为40%，除正

月外几乎每月都是“装修旺季”。以往，老小区里很难找到装修垃圾固定暂存点，如今，清运部门可根据需求量，将回收箱放置在离装修户较近的主干道上，满了就运走。

市绿化市容局介绍，目前本市的装修垃圾和大件垃圾，主要是由物业等装修垃圾投放管理责任人设置专门堆放场所，业主、使用人将垃圾堆放到该场所，合规的收运企业进行清运。《通知》实施后，新增投放至专用回收箱、临时交付点这两种方式。临时交付点主要由物业、业委会等协商约定，业主和使用人需事先预约投放和收运，减少装修垃圾、大件垃圾在小区的停留时间。而智能回收箱也正在研发各种尺寸，以适配地库等各种场景。

改变二 怎么预约？

投放收运模式改变后，解决噪声扬尘问题只是其一。最重要的是，新增的清运模式有助于本市建立“提前申报-预约投放-按时清运”的预约机制。

记者看到，在程家桥街道的“装修（大件）垃圾收运宝”小程序上，装修户可线上申请，填报联系人、地址、预约时间等装修垃圾清运事项，物业管理人员可按居民申请的时间打开箱体进行投放。

目前，部分区的市民可通过区级预约信息平台进行网上预约收运。下阶段将在全市

范围内逐步推广，结合“一网通办”和“一网统管”建设全市统一在线预约收运平台。

改变三 怎么定价？

《通知》中另一项备受关注的內容，在于装修垃圾如何定价。《通知》明确了“谁产生谁付费，多产生多付费”的原则，推行按袋、按箱、按车、按件计价，实行按量收费、按实结算。

市绿化市容局环卫处处长黄琼表示，2017年本市市容环卫行业协会和装饰装修协会，曾联合发布过装修垃圾的信息价格。但该版本是按照“户”来定价，比如两房一厅多少费用，三房一厅多少费用。“按户定价很难推动装修垃圾减量，也很难科学判断垃圾产生量。实际上，如果是豪华装修，两房一厅很可能产生的垃圾更多。”黄琼说，“按量付费”后，价格更公平透明。

昨天，记者在上海市市容环境卫生行业协会官网上发现，本市2021年第一批装修垃圾清运价格公示信息已发布，包括虹口、静安、徐汇、杨浦、奉贤、崇明六区，内含收运单位、联系方式、收运范围、单车清运价格、每袋价格等信息。

黄琼表示，7月底前，上海所有区的清运价格信息将分三批发布，促进装修垃圾收运透明化，保障公众的知情权和监督权。

本报记者 金旻旻

两大机场国内客流量恢复至疫情前同期水平

本报讯（记者 金志刚）暑运至，上海两大机场将迎客流高峰。今年上半年，上海浦东、虹桥两大机场客流量3606万人次；其中国内客流量3530万人次，已恢复至疫情前同期水平。7月进入暑运以来，客流又出现了小幅增长，日均航班量达到1775架次，日均客运量达到22万人次。

客流复苏，也让机场和航空公司在国内航班的保障上下功夫。考虑到暑运大客流将至，浦东机场已推出“复合值机岛”，即拿出部分国际值机岛资源，调配用于国内值机，方便国内航班旅客出行，资源使用量可提升25%以上。航空公司则纷纷在国内航线上投放宽体机，比如南航暑运期间在上海两大机场计划日均执行出港宽体机型近35班，主要投放放在华东至西北、西南的热门旅游航线，以满足旅客不断增长的暑期出行需求。

另一方面，上海两大机场主动调整机场商业布局，以旅客消费需求为导向，引进了众多国内外知名品牌、网红品牌、潮流品牌入驻上海机场开设首店，着力打响“上海购物”品牌，助力提升城市软实力，为旅客提供更多多样化的消费选择。

连“烧”8天 申城今天回归高温线下



本报讯（记者 马丹）持续高“烧”8天，申城今天终于“退烧”了。和前几天不同，今天白天天空云系增多，遮蔽了部分阳光的直射，加上偏东风徐徐，“炙烤”感退去，体感舒适了不少。截至上午11时左右，和昨天高温热得“红”成一片相比，全市的气温大多在

31℃附近。据上海中心气象台预报，今天午后天气会发生些许变化，多日未见的局部阵雨又将上线，降水会主要出现在本市的西部和北部地区，并且可能伴有雷电。

随着副热带高压断裂东退，本周六至下周，申城的最高气温将退回高温线以下，下降到31~32℃间，整体体感比本周舒适不少。但是，由于本市处在副高边缘，并受到海上东风系统影响，低层湿度会增大，周六白天会有分散性阵雨出没，周日的午后到傍晚也将出现

局地雷阵雨天气，下周也是以多阵雨天气为“主打”。气象专家提醒，虽然气温降至高温线以下，但湿度有所上升，体感会较为闷热，市民出行携带雨具，也要注意防暑降温。



上海1800多万人完成疫苗全程接种

本报讯（记者 马丹）截至7月14日，上海全市已累计接种3688.54万剂次，接种覆盖人群1995.57万人，占18岁以上人群的90.3%，1809.15万人完成全程接种，占18岁以上人群的81.9%。记者从昨天举行的上海市新闻发布会上了解到，根据国家统一部署，本市自今年3月1日起启动大规模人群接种任务，目前，本市新冠病毒免疫屏障正在逐步形成。